重庆警察学院(以下简称"学院")是由重庆市人民政府举办、受重庆市公安局管理和重庆市教育委员会指导的全日制本科院校。学院位于重庆市沙坪坝区大学城,占地面积630余亩。建校72年来,学院为重庆公安队伍培养了1万余名毕业生,培训民警6万余人次,被誉为"巴渝警察的摇篮"。

一、2023 届毕业生就业状况与质量分析

(一)毕业生基本情况

学院 2023 年应届毕业生共 396 人,其中男生 356 人, 女生 40 人。

截止 2023 年 8 月 31 日,毕业去向落实人数 390 人,初次毕业去向落实率为 98.48%,入警人数 380 人,初次入警率 95.96%。

截止 2023 年 12 月 30 日,毕业去向落实人数 390 人, 毕业去向落实率为 98.48%,入警人数 380 人,入警率 95.96%。

(二)毕业生整体就业状况

2023 届毕业生落实去向人数为 390 人,具体情况如下:

| 毕业生 落实去向人数 | 重庆市 公安局 | 其他各级公安机关 | 司法民警 | 其他政府机构 | 升学 |
|---------------|------------|----------|------|--------|----|
| 390 | 376 | 3 | 1 | 10 | 0 |

学院作为重庆市唯一一所公安类本科院校,学生在校接受系统化、专业化、实战化的公安专业教育,毕业生综合素质优良,公安业务能力强,全市各级公安机关对学院毕业生评价较高,学生进入各级公安机关人数占总就业人数的97.44%。

学院强化价值引领,引导毕业生服务社会、奉献国家,鼓励毕业生到基层、西部和国家需要的地方建功立业,99.23%的本届毕业生在西南和西北地区就业,均在基层一线服务大众。

(三) 各专业毕业生入警情况

入警率最高的是网络安全与执法专业为 100%, 最低的是侦查学专业为 89.89%。毕业去向落实率最高的是网络安全与执法和交通管理工程专业为 100%, 最低的是警务指挥与战术专业为 97.5%。

| 专业名称 | 毕业人数 | 毕业去向 落实人数 | 毕业去向 落实率 | 入警人数 | 入警率 |
|---------|------|-----------|-------------|------|---------|
| 网络安全与执法 | 35 | 35 | 100.00% | 35 | 100.00% |
| 交通管理工程 | 33 | 33 | 100.00% | 32 | 96.97% |
| 刑事科学技术 | 81 | 80 | 98.77% | 80 | 98.77% |
| 治安学 | 118 | 116 | 98.31% | 114 | 96.61% |
| 警务指挥与战术 | 40 | 39 | 97.50% | 39 | 97.50% |
| 侦查学 | 89 | 87 | 97.75% | 80 | 89.89% |

| 合计 | 396 | 390 | 98.48% | 380 | 95.96% |
|----|-----|-----|--------|-----|--------|

二、就业主要方向

学生就业方向主要是重庆市及其他省市公安机关、司法警察、行业公安机关等与警察相关的政法机关。

| 就业单位性质 | 政法机关 | 其他党政机关 | |
|--------|--------|--------|--|
| 就业人数 | 380 | 10 | |
| 占比 | 97.44% | 2.56% | |

学院近3年平均毕业去向落实率为97.91%,平均入警率为96.40%,入警率高一方面反映了各级公安机关对学院毕业生的广泛认可,同时也体现出毕业生对警察这个职业强烈的认同感,到公安机关工作仍然是广大毕业生的首选。毕业生到其他党政机关就业的单位主要为各级政府、纪检监察、税务等部门。因此,2023年度学院毕业生的毕业去向落实率符合学院的人才培养目标和办学定位。

三、就业满意度调查

学院到各区、县(自治县)公安局,通过开展座谈调研会、 发放调查问卷等方式,进行毕业生满意度调查,结果显示:各 基层公安机关对我校毕业生满意度较高。学院毕业生思想政治 素质过硬、公安业务知识扎实,他们到公安岗位后,上手快、 发展潜力好、职业认同度高,能在较短时间内适应公安实战工 作,受到基层公安机关的普遍欢迎。

四、学院就业工作特点

(一)高度重视,实行就业工作"一把手"负责制

学院党委高度重视毕业生就业工作,成立了由书记、院长任组长、其他校领导任副组长和各部门主要负责人为成员的毕业生就业工作领导小组,下设就业办公室在学工部,全面负责学院毕业生就业工作。调动一切积极力量,帮助毕业生高质量充分就业,确保就业工作顺利开展,形成了教职工全员参与,多方协作的就业工作局面。

(二)加大投入,为毕业生就业工作提供充分保障

目前,学院设置了专门的招生就业办公室,配备了专职就业工作人员,安排了就业工作专用场地,划拨了就业专用经费,基本满足了现实需求,为毕业生就业工作顺利开展提供了有力的保障。同时本着"学用结合"的原则,学院聘请专家来校开展就业指导专题讲座,提升毕业生的公务员知识和公安专业知识,并对面试技巧进行培训,还安排专人对毕业生进行就业指导。与区县公安机关、各专业警种合作建立毕业实习基地,有序规范地集中组织毕业生到基层公安机关实习,着力提升毕业生的实战能力,从个人综合能力、专业素养、警察意识、身心健康等方面切实提高毕业生的就业竞争力。

(三)落实政策,拓宽学生就业渠道

根据人社部、公安部等六部委颁布的人社部发〔2015〕 97号、人社部发〔2015〕106号文件精神,学院已建立起按 需招生、稳定入警就业的长效机制。同时,积极联系重庆市周 边省市公安厅(局)到我校招录,为学生提供优质的就业岗位, 就业渠道趋于多元化,近三年学院学生入警率呈上升趋势。对 于少量未入警、未就业毕业生,学院积极为他们提供就业帮扶, 及时提供其他区市县局公安机关、军队、国企事业单位等招录 信息,给学生就业提供便利,学院毕业生就业率稳步提升。

(四)加强培训,提高学生适应公安工作的能力

学院组织开展了"走好从警之路"等系列教育活动。对 2023 届毕业生开展廉政专题教育、保密工作辅导讲座、岗前技能强化培训等,同时在各毕业生实习基地开展了现场规范执法、警务战术技能等专业培训,积极提升毕业生法律素养,提高现场执法能力,为毕业生从预备警察到人民警察的转变做好技能储备。通过这些集训切实提升了学生适应工作岗位的能力,得到了用人单位及毕业生的充分肯定。

五、就业情况对人才培养计划的影响

学院坚持为党育人、为国育才的使命担当, 秉持"忠诚铸魂、务实教育"两大办学特色和"成人、成警、成专"的"三成"人才培养模式, 注重以就业为导向制(修)订人才培养方案。针对毕业生主要就业单位为重庆市市内公安机关实战部门

的现状,调查了用人单位的警力需求状况,确定了学院人才培养目标为适应公安工作需求的高素质应用型专门人才,并组织完成了2023级7个本科专业的人才培养方案修订工作。在修订过程中,根据上级最新要求、毕业生反馈等情况及时调整人才培养计划,一是将《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》由选修课调整为必修课。二是将第二课堂成绩单制度有机融入到培养方案,并自2022级开始以学分形式进行考核。三是进一步细化落实"大思政"育人格局,完善大学生体质测试、艺术实践、思想政治理论课实践教学、劳动教育等环节。根据现实公安工作对公安政治工作人才需求以及涉外警务人才需求,积极申报完成了公安政治工作和涉外警务两个新专业的申报,为服务重庆经济社会发展和重庆公安队伍建设提供强有力的人才保障。

重庆警察学院 2023 年 12 月 28 日